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1.1.

1.2.

1.3.

Verhalten von Korpern bei Temperaturinderung

Ein Rohr aus Metall hat bei 0°C eine Linge von 5,0m. In der Tabelle ist die Langendnderung
dieses Rohres in Abhédngigkeit von der Temperatur angegeben.

din °C 0 20 40 60 80 100
Al in mm 0 1,6 3,1 4,9 6,3 8,0

a) Zeichnen sie das Temperatur-Langenidnderungs-Diagramm.
b) Ermitteln sie aus den Messwerten den linearen Ausdehnungskoeffizienten des Metalls.
Um welches Metall konnte es sich handeln?

In einem Kessel befinden sich 2000/ Wasser. Das Wasser hat die Temperatur 25°C. Das

Wasser soll auf 80°C erwérmt werden.

a) Berechnen Sie die Wérme, die erforderlich ist, um diese Temperatur zu erreichen. Geben sie
das Ergebnis in M J an.

b) Welche Masse an Kohle mit einem Heizwert von 20MJkg miisste man vollstindig

verbrennen, um diese Warme zu erzeugen?
¢) In welcher Weise verdndert sich die Masse der erforderlichen Kohle, wenn der
Wirkungsgrad der Heizungsanlage nur 35% betrigt? Wie viel Kohle wird jetzt bendtigt?

Das Volumen einer Fahrradluftpumpe betrdgt 100cm3. In der Pumpe befindet sich Luft. Fiir die
Luft wurden die folgenden Daten ermittelt:

20°C
1,0bar

spezifische Gaskonstante 287JkgK
Adiabaten Exponent 1,4

Temperatur
Druck

a) Berechnen sie die Masse der Luft, die sich in der Luftpumpe befindet.
b) Die Luft in der Pumpe wird so schnell zusammengedriickt, dass kein Wérmeaustausch mit
der Umgebung stattfinden kann. Ergénzen sie fiir diesen Fall die folgende Tabelle:

Vin cm3 5 30 70 100

p in bar 1,0

¢) Zeichnen sie das p=pV-Diagramm fiir 5em3<V<100cm?.



2.

2.1.

3.1.

3.2

3.3.

3.4.

4.1.

Der elektrische GleichstromKkreis

Ein Stromkreis ist mit 70A abgesichert. Es werden folgende 230V-Verbraucher in der
angegebenen Reihenfolge zeitlich nacheinander zu der Spannungsquelle parallel zugeschaltet:

zwei Lampen mit je 100W,
eine Stereoanlage mit 2000,

ein Elektroherd mit 7,5k W,
eine Waschmaschine mit 0,8kW

ein Fernsehgerét mit 250W.
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a) Fertigen Sie einen Schaltplan mit den gesamten Verbrauchern an.

b) Beim Zuschalten von welchem Verbraucher schaltet die Sicherung den Stromkreis aus?
Begriinden Sie ihre Aussage.

c) Welche Sicherung wére mindestens erforderlich, wenn alle Verbraucher gleichzeitig
betrieben werden sollen?

Der Kondensator

Fiir einen Plattenkondensator wurden die folgenden Werte gemessen:

UinV 2,0 4,0 6,0 8,0

Q in 10-10C 7,2 14,5 21,6 29,0

a) Zeichnen Sie das Q=0Q(U)-Diagramm.
b) Ermitteln Sie die Kapazitéit des Kondensators in pF.

Eine Batterie fiir einen PKW hat eine Spannung von 72V.

Voll aufgeladen hat sie die Ladung 44 Ah gespeichert.

Welche Kapazitit miisste ein Kondensator haben, damit er bei 72V Plattenspannung die
gleiche Ladung speichern kann?

Auf welche Spannung muss ein Kondensator von 0,4uF Kapazitit geladen werden, damit er
die Energie 2,0Ws enthilt?

Zur Verfiigung stehen 4 gleiche Kondensatoren der Kapazitit 0,2uF.
a) Wie sind diese Kondensatoren zu schalten, damit die Gesamtkapazitit 5u F betragt?
b) Fertigen Sie dafiir einen Schaltplan an.

Mechanik

Die Tabelle enthélt die Messwerte fiir zwei Spielzeugautos, die nebeneinander starten.

tins 0 1 2 3 4 5 6 7
s1in cm 0 6 12,5 21 25 34 39 47
s2in cm 0 3 7,5 14 20 30 44 64

a) Zeichnen Sie fiir beide Bewegungen das s=sz-Diagramm in ein Koordinatensystem.



b) Uberpriifen und entscheiden Sie fiir beide Bewegungen, ob es sich um gleichformige,
gleichmiBig beschleunigte oder um ungleichmifBig beschleunigte Bewegungen handelt.
Begriinden Sie ihre Entscheidungen.

c) Bestimmen Sie aus dem Diagramm, in welcher Entfernung vom Start aus das eine Auto das

andere Auto uberholt.



4.2. Ein Seil ist an den Punkten B und C befestigt. Im Punkt K wird die Masse m angehéngt.
(siche Abbildung). C
m =
a) Fertigen Sie fir die " ;
Abbildung eine malstab- 3 i
gerechte Zeichnung an. h a = Len
]
L= %em
b) Ermitteln Sie die Seilkrifte : o adkabs
FB und FCdurch die Sk
Konstruktion. C =h= 40
4.3.

Das Dach des dargestellten Gebédudes soll neu eingedeckt werden. Dabei ist nicht
auszuschlieBen, dass Dachziegel (Masse m) aus der Ruhelage heraus auf dem Dach
herunterrutschen (von Punkt A bis zum Punkt B, Gleitreibungszahl u) und dann im freien Fall
auf den Erdboden fallen (Punkt C).
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Berechnen Sie:

a) die Geschwindigkeit v B der Dachziegel an der Unterkante des Daches (Punkt B).
b) die Geschwindigkeit vC der Dachziegel beim Erreichen des Erdbodens (Punkt C).

Zusatzaufgabe (wird nur bewertet, wenn alle anderen Aufgaben gelost wurden)

4.4. Die beiden Massen m7 und m2 sind mit einer Schnur verbunden,

die iiber eine Rolle gelegt ist. Die Masse des Seils und die Masse
der Rolle sowie die auftretenden Reibungskrifte konnen

vernachldssigt werden. ; ‘_\

N_/
Es gilt: m1=5xm2
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£=9,81ms2

Berechnen Sie die Beschleunigung a des Systems, wenn die beiden Massen frei beweglich sind.



